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10.6 Shodna zobrazeni

Zakladni ulohy
Jsou dany dvé riznobézky p, ¢ a bod M (M ¢ p, M € q). Sestrojte tsecku
XY tak, aby platilo: X € p, Y € g a bod M je stfed tsecky XY.

Jsou dany dvé rtiznobézky p, ¢ a kruznice k. Sestrojte tisecku XY tak, aby
platilo X € k, Y € p, tsecka XY je kolmé na pfimku ¢ a stfed usecky XY
lezi na piimce ¢. Zvolte postupné vzdjemnou polohu kruznice a primek tak,
aby tiloha méla 2, resp. 1. resp. 0 fedeni.

Jsou dédny dvé riiznobézky p, ¢ a bod M (M ¢ p, M € q). Sestrojte tisecku
XY tak, aby platilo X € p, Y € q, |$xXMY| =60°, |MX| = |MY|. Zvolte
postupné vzajemnou polohu piimek p, ¢ tak, aby Gloha méla 2, resp. 1 feSeni.
Pfi jaké vzajemné poloze p, ¢, M ma tiloha nekoneéné mnoho feSeni?

Je ddna kruznice k a piimka p (kNp = 0). Déle je dana tGsecka AB. Sestrojte
asecku XY tak, aby platilo X € k, YV € p, tsecka XY je rovnobéZna
s iseckou AB a je stejné dlouha jako tsecka AB. Zvolte postupné vzajemnou
polohu kruznice a primky tak, aby uloha mela 4, resp. 3, resp. 2, resp. 1,
resp. 0 feSeni.

Dalsi ulohy

Je déna tsetka OP, |OP| = 4cm. Sestrojte kruznici k(O; 2,5 cm) a piimku
p.p L OP A P € p. Dale sestrojte jeden bod M, pro ktery plati |OM| =
=3cm a |[xPOM| = 30°.

Sestrojte véechny étverce ABCD tak, aby platilo Ac kAC epA M =5,
kde S je stfed ¢tverce ABC'D.

Je déna primka p, kruZnice k& a bod M. Vzajemnou polohu p, k, M volte
stejné, jako v tloze 37.

Sestrojte véechny étverce ABCD tak, aby platilo Be kA Dep N A= M.
Je déana p¥imka p, kruZnice k a bod M. Vzajemnou polohu p, k, M volte
stejné jako v uloze 37.

Sestrojte vSechny ¢tverce ABC'D tak, aby platilo
AeknCepAhBDC+—PM.
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Je dana piimka p, kruznice k a bod M. Vzdjemnou polohu p, k, M volte
stejné jako v tloze 37.

Sestrojte véechny rovnostranné trojihelniky ABC tak, aby platilo C' € k A
ANBepn A= M.

Je dana pifimka p, kruZnice k& a bod M. Vzajemnou polohu p, k, M volte
stejné jako v 1iloze 37.
Sestrojte vSechny rovnobézniky MOKL tak, aby platilo K € k A L € p.

Je dédna pfimka p, kruznice k a body P, M. Vzdajemnou polohu p, &, P, M
volte stejné jako v tloze 37.

Sestrojte viechny rovnoramenné trojihelniky ABC' se zédkladnou AB tak.
abyplatilo BekAAecpAv. C > PMANC =M.

Je dan ¢tverec KLM N, |KL| = 6 cm. Vné ¢tverce sestrojte bod A tak, aby
platilo |[AM| = 3cm, |AL| = 4cm.
Sestrojte viechny rovnostranné trojihelniky ABC tak, aby vrcholy B, C
lezely na obvodu étverce K LM N.

Kruznice k1(O1;5em), k2(Os; 3cem), |O102 = 4 cm se protinaji ve dvou bo-
dech. Oznacte C' jeden z téchto prisecikil. Sestrojte vSechny rovnoramenne
trojuhelniky ABC' se zdkladnou AB tak, aby platilo

Aecky ANBEkyA|[xACB| =120°.

Krugnice ki (O1;4¢m), k2(02:2,5em), |0105] = 3cm se protinaji ve dvou
bodech. Oznac¢te T jeden z téchto priuseciki. Sestrojte viechny rovnostranné
trojihelniky ABC tak, aby platilo A € k1, B € k2 a bod T byl tézisté
trojuhelniku ABC'.

Je dana kruZnice k(O; 4 cm) a bod A. Sestrojte vSechny tétivy XY kruZnice
k, které maji délku 6 cm a pro které plati, ze pfimka XY prochdzi danym
bodem A.

a) |OA| =3cm b) |OA| =5,5¢cm

Je dan rovnostranny trojuhelnik ABC' (a = 6 ¢m) a kruznice k(0; 2,5 cm).
St¥ed O zvolte tak, aby platilo |C'O BO|=5cm, kN AABC = {). Se-
strojte viechny pfimky p rovnobé&iné se stranou AB tak, aby tétiva, kterou
kruznice k vytind na primce p, byla stejna jako tisecka XY, kteron piimka
p vyting na trojuhelniku ABC, tj. X e pn AC, Y € pn BC.

Uziti stfredové a osové soumérnosti ke konstrukci
trojuhelnika

Je dana tsecka 'Sy, |C'S1| = 3em. Sestrojte vSechny trojihelniky ABC,
pro které je isecka (U'Sy téznici t. a pro které dale plati:

a) & =3;bem, b=>0cm ¢) b= 8cm, 3 =30°
b) a=30° 3 =45° d) @« =30°t,=75cm

Sestrojte viechny trojuhelniky ABC' (délky uvedeny v cm), znate-li:

a) a+b=10,c=5, v, =3 c) a+b+e=12, o = 45°, 3 =T75°
b) b+ ¢ =10, a = 45°, 3 =60° d) a+b+c=12, v, =3, v =60°
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Osova soumeérnost; O(q): p — p'; Y € pnp'.

Otoceni; R(M;+60°): ¢ — ¢'; Y € pny’.

Posunuti; T(AB): k — k'; Y € pnk’. Neba T(BA): k —Fk; Y cpn kL.

Stfedova soumérnost; S(M): k — k’; C € pn k’. Uloha m4 2 Fedeni.

Otodeni; R(M;4+90°): k — k'; C € prik’. Uloha ma 2 feSeni.

Osova soumérnost; O(«— PM): k — k'; C € pM k'. Uloha ma 2 fegeni.

Otoceni; R(M;£60°): k — k'; B € pnk'. Uloha ma 2 feseni.

Posunuti; T(OM): k — k’; L € pnk'. Uloha ma 2 feseni.

Osova soumérnost; O(— PM): k — k'; A € pn k'. Uloha ma 2 fegen.

Otoceni; R(A;£60°): 0 KLMN —[J K'L'M'N'; B el KLMNN O K'L/M/N’. Uloha
ma 2 reseni.

Otoceni; R((";4:120°): ko — kb; A € ky N k. Uloha ma 2 fefent.

Otoceni; R(T;+120°): k) — ki; B € k2 N k. Uloha ma 2 fedeni.

Otoceni. Sestrojte libovolnou tétivu K L délky 6cm, A’ € — KL N k(O; 3),
R(O;xA'0A): K — X, L — Y: a) 2 fefeni; b) 2 feseni.

Posunuti. V AABC vyznagte vysku CCy; O € CCy M. kde m je kolmice z O na CC5.
Potom 7(00'): k —k'; X € ACNK'AY € BONK = p= « XY, Uloha ma 1 feSeni,

UZiti stfedové a osové soumérnosti ke konstrukci trojihelnikd

Stfedova soumérnost;

a) k(C;5); S(S1): k— k' Bek' Mi(C;3,5). Uloha m4 1 fedeni.

b) Gzo = {X € 0; [¥CX S| =30°}; 5(51): Gag — Gyyi B € G4uNGys, kde Gas = {X € p;
[xCXS1]| =45°}. Uloha m4 2 feden.

c) k(C;8); S(S1): k—K: Bek'n Gao, kde Ggg = {X € p; [£C X5 = 30°}. Uloha ma
2 TesSeni.

d) Téziste T € (_.'51. |(fT| = Dx A([, gfb = :)) S(f';]}i k — ff\"; Aek'n Gg{), kde Gzg =
={X € p; [®xCXS1]| =30°}. Uloha ma 2 feSeni.

Osovd soumérnost;

a) AABX, |AB| =5, |[BX| = a+ b = 10, vyika na BX je 3; € ¢ BX Mo, kde o je osa
strany AX. Uloha ma 2 fegeni.

b} AXBC, | XB| = b+¢c = 10, [xXBC| = 3 = 60°, |xBXC| = £ = 22°30’. Potom
A€ XBnMo, kde o je osa strany X . Uloha ma 1 feseni.

c) AXYC, |XY|=b+c+a=12, RCXY| =&, |[£XYC| = 73 A€ XY Moy, kde o1 je
osa strany XC', B € XY Moz, kde 02 je osa strany Y'C'. Uloha ma 1 feSeni.

d) AKLC, |[KL| = b+a+c¢ = 12, ¢ € pn Giog, kde p || KL ve vzdalenosti 3em,
Gizo = {X € g; [« KXL| = 120°}; thel KCL Jje 120°, protoZe |£ KCL| = 180° — e
- :j = 180° — %(r}f + 3) = 90° + % = 120°. Oznacme o3, 02 osy stran K, L. Potom
AceoiNKL, Beoyn KL. Uloha ma 2 feseni.




